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1. Overall Description:

CT1 thanks RAN5 for the LS (R5-151988) on usage of preconditions.
RAN5 LS states:
RAN5 respectfully asks CT1 to clarify whether, under the assumption that both UEs support the precondition mechanism, during call setup, 

1)
The originating UE needs to include the “precondition” option tag in the Require header in subsequent requests, assuming the request carries an SDP offer with preconditions for QoS

2)
The originating UE needs to include the “precondition” option tag in the Require header in responses to subsequent requests, assuming the response carries an SDP answer with preconditions for QoS

3)
The terminating UE needs to include the “precondition” option tag in the Require header in responses to subsequent requests, assuming the response carries an SDP answer with preconditions for QoS

4)
The terminating UE needs to include the “precondition” option tag in the Require header in subsequent requests, assuming the request carries an SDP offer with preconditions for QoS

5)
The originating UE needs to include the “precondition” option tag in the Require header in responses to subsequent requests, assuming the response carries an SDP answer with preconditions for QoS

6)
In Call Hold scenarios, does the UE sending a re-INVITE request for Call Hold need to include preconditions for QoS in the SDP offer and, if yes, does it need to include the “preconditions” option tag in the Require header then? 

7)
Would the device being put on hold then need to include preconditions in the SDP answer and add the “preconditions” option tag to the Require header in the response?

8)
In Call Upgrade scenarios (add video stream to existing VoLTE call), does the UE sending a re-INVITE request for Call Upgrade need to include preconditions for QoS in the SDP offer and, if yes, does it need to include the “preconditions” option tag in the Require header or Supported header then?

9)
Would the device response to Call Upgrade need to include preconditions for QoS in the SDP answer and add the “preconditions” option tag to the Require header in the response?

CT1 view is:

Regarding 1) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the originating UE (i.e. the UE which sent the initial INVITE request) shall include the "precondition" option tag in the Require header field in subsequent requests, assuming the request carries an SDP offer with preconditions for QoS.
Regarding 2) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the originating UE (i.e. the UE which sent the initial INVITE request) shall include the “precondition” option tag in the Require header field in responses to subsequent requests, assuming the response carries an SDP answer with preconditions for QoS.

Regarding 3) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the terminating UE (i.e. the UE which received the initial INVITE request) shall include the "precondition" option tag in the Require header field in responses to subsequent requests, assuming the response carries an SDP answer with preconditions for QoS.

Regarding 4) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the terminating UE (i.e. the UE which received the initial INVITE request) shall include the "precondition" option tag in the Require header field in subsequent requests, assuming the request carries an SDP offer with preconditions for QoS.

Regarding 5) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the originating UE (i.e. the UE which sent the initial INVITE request) shall include the “precondition” option tag in the Require header field in responses to subsequent requests, assuming the response carries an SDP answer with preconditions for QoS.

Regarding 6) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the UE sending a re-INVITE request for Call Hold shall include precondition related SDP attributes in SDP offer of the re-INVITE request and shall include the "preconditions" option tag in the Require header field of the re-INVITE request.

Regarding 7) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the UE receiving a re-INVITE request with "precondition" option tag in a Require header field or a Supported header field and with SDP offer with preconditions for QoS (sent for whatever reason including Call Hold), shall include precondition related SDP attributes in SDP answer of 200 (OK) response to the re-INVITE request and shall include the "preconditions" option tag in the Require header field of 200 (OK) response to the re-INVITE request.

Regarding 8) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the UE sending a re-INVITE request in Call Upgrade scenarios shall include precondition related SDP attributes in SDP offer of the re-INVITE request and shall include the "preconditions" option tag in the Require header field of the re-INVITE request.

Regarding 9) - if both UEs supported the precondition mechanism during call setup, then the UE receiving a re-INVITE request with "precondition" option tag in a Require header field or a Supported header field and with SDP offer with preconditions for QoS (sent for whatever reason including Call Upgrade scenarios) shall include precondition related SDP attributes in SDP answer of 200 (OK) response to the re-INVITE request and shall include the "preconditions" option tag in the Require header field of 200 (OK) response to the re-INVITE request.

2. Actions:

To RAN5 group.

ACTION: 
CT1 asks RAN5 to take the above into consideration
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